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aligha lehet majd botránykđ  folyóirat-irodalmunk, líránk és epikánk  

egy-egy erotikus értelemben „szabadosabb" megnyilatkozása. Hisz amit  

szabad a népnek — legyen szabad a nép írástudó fiainak is.  

BOSNYÁK István  

ADATTARROL, AMELY KÉT ÉLETмо  EPILOGUSA  

Penavin Olga—Matijevics Lajos: Becse és környéke földrajzi neveinek  

adattára. A Magyar Nyelv, Irodalom és Hungarológiai Kutatások Inté-
zete, Újvidék, 1983  

A Vajdaság helységeinek földrajzi nevei sorozat kilencedik köteteként 
a becsei gyűjteményt veheti kezébe az olvasó, olyan adattárat, amely ke-
letkezési körülményeiben, alkotóinak életútjában fordulópontot jelent. 
Hároman fogtak össze a vajdasági jelent őségű  sorozat indulásánál, Pe-
navin Olga, Matijevics Lajos és Mirnics Júlia, s ma már katten közülük 
nincsenek az élők sorában. Matijevics Lajosnak és Mirnics Júliának tehát 
ez a kis könyv már posztumusz alkotása. Mirnics Júliáról szólunk, noha 
neve nem szerepel az adattár címoldalán, de a szerkeszt ők Becsénél 
beleépítették szül đvárosával foglalkozó magiszteri dolgozatának néhány 
részletét.  

Ily módon a sorozatban is szokatlan megoldásként, egyazon tájegy-
ségre vonatkozóan két iskola, két feldolgozási módszer bontakozik ki 
előttünk: a szűkszavú, lényegre szorítkozó, a névtani vizsgálatokba nem 
bocsátkozó adatttári módszer, amelynek már a •korábbiakban megmutat-
kozott hatékonysága, illetve — Mirnics Júlia dolgozatában — az egészen 
Lőrincze Lajosig visszanyúló, a névélettant, a nyelvtörténet, eredeztetés 
tényeim is felhasználó eljárás, amely például különválasztva vizsgálja a 
külterületi és belterületi neveket. 

Mindennek eredményeként egy újabb község, aTisza-vidék központi 
részét képez ő  Becsei kommuna névanyaga tárul elénk, Bácsf öldváré, Be-
cséé, Dreáé és Péterrévéé. Az immár hagyományossá váló szerkezeti for-
mákat követő  köetbđl megismerhetjük a község földrajzi, táji jellemz őit, 
rövid. történetét, amelyek tekintetében kicsiben az egész Bácskát példáz-
za. Itt is a „vizek, vadvizek végtelen országa" terpeszkedeitt még a 
múlt században is, amely váltakozva adott és pusztított életet, amely 
fölé csak egy néhai földvár (Bácsföldvár), és a vizek által véd őn körül-
zár!t Becse vára emelkedett, no meg Péterréve magasabban fekv đ  helyei,  
ahová csak keserű  tapasztalások után telepedett fel a messzi tájakról  

ide költöző  lakosság. A táj arculatát emberi kéz is jelent ős mértékben  
formálta: itt létesült keserves veríték árán a Ferenc-csatorna az 1700-as  
években, a Majtényi Mihály által is ,megidézett Élő  víz.  
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Mindez az adattári részeket bevezet ő  rövid településtörténetekb ől, név-
magyarázatokból is kiderül, s nemcsak ez, hanem a község gazdasági,  

művelődési élte, hírességei, egy-egy villanásban. A múlt és jelen világá-
nak mégis maguk a földrajzi nevek a leghívebb őrzői, mert azonosító-
megkülönböztetđ  funkciójuk „mindenre emlékez ővé" tette őket, rejtett 
módon tehát, de rengeteg információt tartalmaznak, egy-egy közismert 
családnév 8-10 tájékozódási pontra kisugárzó hatásár бl, például Bács-
földváron a Biri előtagú nevekben, vagy a Buzogány elemű  nevekben, de 
felbukkannak a település életében fontos szerepet játszó foglalkozások 
Bábasszony háza, Isten pékjének háza (Hornyik pék háza) akiről saj-
nos nem derült ki, miért volt vagy lett istené 4  a .múlt beszédes emlékei 
(Kőkút, Kisbodom, Nagybodom, Pusztatemplom, amelynek néprajzi ma-
gyarázatában egy régesrégi, aranyat rejt ő  kőszobor is felmerül, amely-
nek nem nehéz a Bácska-szerte felbukkanó k őkecske-mondával való ha-
sonlóságát megállapítanunk. 

Ha a névalkotó fantáziát, eljárásokat teljességükben akarnánk bemu-
tatni, nagyon sok nevet kellene megemlítenünk, olyanokat, mint a köz-
ismert Gyöngysziget, Krecsa, Máriás Galac háza (kútjában a hagyomá-
nyok szerint megjelent a Sz űz Mária), Kártyavár (modern lakótömb 
neveként) Aranypendel (népi eredeztetését, miszerint itt sok halat fogtak 
a halászok, egynek a felesége pedig aranypendelyt vett az árán — látat-
lanból sem tudjuk elfogadni, valószín űleg utólagos „etimológiáról" lehgt 
szó), Bagoly, Reménytelep, Vaskalapos-tanyák. A sok érdekes névala-
kulat ízelítőjeként azonban ennyi is elegendő . 

És most hogyan tovább? — merül fel bennünk is a kérdésa Vajdaság-
nak mindössze kilenc községi adattárát sikerült eddig megjelentetni, s 
az induló háromasból már csak Penavin Olga gy űyt és alkot. Csatlakoz-
hatunk hát Hajdú Mihálynak a Névtani Értesítőben megfogalmazott 
aggodalmához, aki már a teljes csoportot is keveselte a feladathoz ké-
pest? A borulátásnak .talán még sem kellene helyet adnunk, mert részben 
épp az elhunyt munkatársak jóvoltából a gy űjtőmunkába a Magyar 
'fanszék egész sor nemzedéke beletanult, s képesek lesznek világunknak 
ezt a sajá јtos vetületét megörökíteni és számunkra is felfedezni. 

PAPP György  

EGY FONTOS KIADVÁNY KISJUBILEUMA  

Évkönyv S. A Horvátországi Magyarok Szövetsége, Eszék, 1983  

Ez év tavaszán jelent meg a HMSZ fél évtizeddel ezel őtt indított ki-
adványsorozatának újabb kötete, amely ínagán viseli e sorozat máris  

kialakult szellemi arcцlatának legjellegzetesebb vonásait.  


